

政策

【投書】沒有印尼籍家庭看護工的長照2.0

作者 曾世懷 2020-12-03



大量依靠外籍移工提供長照服務的台灣,能不能想像一個「在地人照顧在地人」的未來?

圖片來源:天下資料。









*** 9 人說這個讚。趕快註冊來看看朋友對哪些內容按讚。

衛福部陳時中部長日前在宣布印尼籍移工暫緩來台兩週的記者會中提到, 民眾可以使用長照2.0服務來填補照顧人力空缺。部長說得很有道理,但是現在的長照2.0真的做得到嗎?

獨立評論

長照2.0自2016年底推動至今即將屆滿4年,照顧人力短缺仍然是難以克服的問題。監察院在對衛福部長照政策所提出的十大缺失中,也特別糾正了人力短缺這件事。事實上,居家服務員因為薪資調漲、加上長照給支付制度的設計,確實提供了更大的誘因、鼓勵更多人投入,但居服員增加的速度,仍然遠遠落後長照服務的需求。

整理衛福部108年度與長照服務相關的資料,108年的長照需求推估為61萬8千人;實際運用居家服務的人數為105,470人(佔17%);外籍家庭看護工人數則有259,660人(佔42%);住宿式機構住民人數約94,000(佔15%);其餘則是家人照顧或其他(佔26%)。從上述的數字至少可得到以下結論:1.外籍家庭看護工仍是長照服務的主要提供者。2.居家服務的使用人數比例仍偏低。3.長照2.0的覆蓋範圍仍不夠高。

更令人不安的是,依據統計資料,外籍家庭看護工中有8成是來自印尼,這也難怪當指揮中心宣布暫緩印尼籍移工到台灣的政策後,台灣許多正在等待印尼看護工投入服務的長照家庭措手不及。但可能很多人還不知道,明年1月1日起,印尼政府可能正式實施「移工輸出零付費」政策,未來要引進印尼移工要付出的代價至少要增加7~10萬。防疫規定加上零付費政策,這雪上加霜的衝擊,台灣長照服務恐怕將面臨極大的挑戰!

為什麼長照2.0無法取代外籍看護?

長照2.0政策的目標,是希望透過平價、優質、普及以及落實在地化的服務為長照家庭減輕負擔,並提升長照個案的照護品質。目前的長照給支付制度是依據失能程度,提供相對應的額度來使用服務,但這樣設計對多數中、重度失能個案仍顯不足。多數家屬期待的是更充裕的照顧時數、更彈性的服務內容,但很遺憾,即便是失能等級很高的個案,仍僅能每日接受部分時段的照顧,不像外籍移工可以有更長時間的全天候陪



因此,這是個嚴肅但必須直球對決的問題:如果有一天,台灣真的沒有外籍看護工, 怎麼辦?

近日亦有政府官員或專家學者提出要開拓新的移工來源,甚至還有名嘴提到未來10年亞洲崛起,應超前部署考慮從非洲引進家庭看護工。筆者認為,從其他國家引進看護工或許能解決部分問題,但核心問題是可能:來自距離更遠、文化差距更大的國家的移工,真的能與被照顧者妥善的溝通?真的能融合生活照顧的習慣?若遇上失智個案,連基本的生活習慣與文化都不相同,如何提供真正貼近個案的生活照顧?

若有一天,你成為需要受照顧的人,請問你會選哪一個國家的外籍看護工來照顧你? 我想應該會有很多人回答,最好是能由家人照顧自己。畢竟溝通與互動是人與人相處 時非常重要的行為,要與一個整天在一起卻無法妥善溝通的人度過每一天,是多麼折 磨的事情啊!

彈性滿足需求,津貼滿足付出

筆者拙見,若要緩解外籍看護工的需求,應從「居家服務的彈性設計」以及「日照中 心的彈性設置」著手。

首先,居家服務在目前的長照給支付制度下並未能充分考量到個案的需求,其規劃的出發點仍是居家服務提供者的便利性。舉例來說,「夜間服務」在目前的制度下並未被積極鼓勵,照顧服務的項目與內容也沒有被強調。但是若能透過夜間服務的安排,延長個案接受專業服務的時間,也讓家屬可以得到更多幫助的機會,相信能讓家屬更有信心以居家服務替代外籍家庭看護。當然,服務不是平白跑出來的,必須透過給支付制度津貼補助、監督查核機制的輔助,讓需要的個案確實得到照顧、提供服務的單位也得到合理回報,如此才是政府、案家、服務單位三方多贏的結果。

其次,目前日照中心等社區式照顧機構採用1對多的照顧模式,可以讓家屬在上班時間

獨立評論

合乎消防法規等條件的場地經營日照長所相對困難。現況是需求迫切但供給有限,也 是很多日照中心大排長龍、民眾苦苦候位的原因。因此,筆者建議日照中心應重新思 考其定位以及設置審核標準,積極鼓勵成立6人以上、30人以下的小規模日照中心,

設置標準不妨更偏向居家住宅而非住宿機構,在安全無虞的前提下適度鬆綁設置條件,讓日照中心可能以微型、小型、中型、大型等因地制宜之不同規模的方式處處開花,讓個案可以更就近、更便利的接受服務。當然,對於微型、小型等不符經濟規模的日照中心,也應適當給予獎勵補貼或鼓勵開發自費服務,讓機構可以在經濟條件許可的情況下永續發展。

筆者認為,成功的長照服務原則應是以「彈性滿足需求,津貼滿足付出」,如此一來才有機會開發出民眾有感並且合乎需求的長照服務。當真的有這麼一天,外籍家庭看護工的需求自然減少,回歸「在地人照顧在地人」,讓關懷與照顧在社區中持續發生,台灣的長照發展自然就會越走越健全,越走越康莊。

(作者為中正大學企業管理研究所博士班學生、長照機構主管。)

瀏覽次數:208









編輯推薦